

KAROLOVI ŠMIDKEMU

Bratislava 9. okt. 1945

Milý Karol,

musím Ti obšírnejšie vysvetliť, aký význam má Národná obroda dnes a aký vynikajúci zástoj má mať v budúcnosti. Už dnes združuje schopných, obetavých mladých ľudí, ktorí robia časopis s oddanou láskou, čo je v našich pomeroch aj veľká vzácnosť aj veľký kapitál pre budúcnosť. Obrodu poznáš a myslím, že súhlasíš so mnou, keď navrhujem, aby sa vyšlo tomuto časopisu ďalekosiahle v ústrety a aby sme sa my sami snažili urobiť z neho centrálny orgán slovenskej vlády. Keď sme v Moskve a v Chus-te uvažovali o založení Obrody, mysleli sme vybudovať z nej jednotný orgán Rady a len rýchle rozbehnutie nášho verejného života po stranických kolajach zatlačilo pozíciu Obrody do úzadia. Pritom všetkom však — nazdávam sa — nemôžeme sa vzdať úmyslu z Obrody vybudovať dobre vybavený, nepartajný vládny časopis. Keď bude naše železničné spojenie v poriadku, najvhodnejším miestom pre tlačenie časopisu bude Žilina. Spojenie s Prahou a s Bratislavou obstaráme diaľkopisnými mašinami. Vrelo teda odporúčam, aby si sa ujal myšlienky nadvhodennej i hospodárskou správou Obrody, aby pre Národnú obrodu, resp. pre oficiálne vydavateľstvo, ktoré by Národnú obrodu vydávalo, zaistila sa tlačiareň v Žiline. Keďže, ako počúvam, na Andreja v Žiline reflektuje Pravda, zasadť sa o to, aby bývalý Melantrich dostala do svojej moci Národná rada alebo Národný front a tlačiareň táto bola vyhradená pre Národnú obrodu. O tejto veci treba sa dohodoriť medzi stranami. Tak počúvam, že i DS si čini nároky na niektorú žilinskú tlačiareň. Medzi záujmami oboch strán Obroda už niekoľkokrát pohorela. Bolo by užitočné, keby sa v žilinskom prípade myslelo na záujmy Rady, resp. Zboru povereníkov, t. j. na Národnú obrodu.

Uváž láskave tieto námety a prosím Ťa, aby si si úmysel redaktorov Obrody ako aj úmysel môj z Obrody vybudovať solídny oficiálny orgán osvojil a všemožne podporoval.

Ďakujem Ti vopred za ochotu a srdečne Ťa zdravím.

Tvoj
L. Novomeský

Karol Šmidke (1897—1952), popredný funkcionár KSČ na Slovensku, absolvent Medzinárodnej leninskej školy v Moskve. R. 1939 emigroval do ZSSR. V lete 1943 prišiel s pokynmi Kom. internacionály a moskovského vedenia KSČ organizovať protifašistický boj na Slovensko. S G. Husákom a L. Novomeským vytvoril 5. ilegálne ústredné vedenie KSS. Spoluzakladal ileg. SNP. Cez SNP vo vedúcich stranických i vládnych funkciách. Po oslobodení predseda KSS (od augusta podpredseda), člen Predsedníctva ÚV KSČ, predseda SNP a Zboru poverených.

Novomeský v tomto liste podporil žiadosť NO z 3. X. o pridelenie tlačiarne v Bratislave alebo v Žiline a o pridelenie budovy, lebo redakcia pôsobí za drahé nájomné v miestnostiach Povereníctva informácií.